

特别关注

“我愿扎根那片英雄的土地”

■张云龙 张智强 陈 皓

炎热的7月，是军校学子破茧成蝶、展翅高飞的时节。陆军兵种大学2025届毕业典礼上，身披“卫国戍边优秀代表”绶带的毕业学员正在合影留念。人群中，何劲的眼神显得格外坚毅。

“我志愿申请奔赴风雪高原、边防一线，将青春热血乃至生命奉献给祖国最需要的地方！”毕业前夕，何劲满怀激情在戎边申请书上这样写道。

何劲来自重庆合川。这片红色的热土，承载着光荣的革命传统，曾涌现出很多英雄人物。何劲从小听着红色故事长大。年少的他还不懂什么是革命信仰，只知道故事里的人，都是值得敬佩的英雄。

2021年初，即将参加高考的何劲，曾陷入对未来短暂的迷茫。2月的一天，他偶然读到长篇通讯《英雄屹立喀喇昆仑》。新时代卫国戍边英雄群体誓死捍卫祖国领土的赤胆忠诚，如重锤般敲击着何劲的内心。

“宁将鲜血流尽，不失国土一寸！”英雄的誓言，将何劲深埋心底的参军报国火种瞬间点燃。那天晚上，他下定决心报考军校，要像英雄们一样保卫国家。

高考成绩公布，他果断填报了军校志愿，并以优异成绩被原陆军装甲兵学院录取。

从嘉陵江边到永定河畔，从地方青年到军校学员，进入军校后，何劲面临的挑战有水土不服，更有身份上的转变。

然而，真正的考验，是那个曾如山岳般托举他的身躯骤然倒下——何劲大一那年，父亲不幸离世，巨大的悲痛几乎将他吞噬。

英雄的誓言犹在耳畔，父亲的期许亦在心头。“你要坚强起来，无论遇到什么挫折，都不能被打败。”默念着父亲临终前的嘱托，何劲擦干眼泪，在日记本扉页写下：“如山之痛，未摧我志；我将思念，淬炼成钢。”

从那以后，何劲像变了一个人，面对任何困难挑战，从未退缩。训练场上，他向体能弱项发起冲锋，手上的血泡磨成了厚厚的老茧；理论课上，他潜



左图：何劲在毕业典礼上留影。右图：何劲在校期间获得的荣誉。何劲本人提供

心苦学，吃透每一项内容；实操课上，他不怕失败，反复钻研操作技巧……一次次跌倒爬起，一次次咬牙坚持，是对个人承诺的回应，更是对父亲的深情告慰。

凭借如磐的初心和不懈的努力，大学前3年，何劲获得了大学生优秀科技立项奖、社会实践报告一等奖等众多奖项，并两次被表彰为“四有”优秀学员、两次受到嘉奖。

大四那年，按照教学要求，何劲转入蚌埠校区。在参观学员队荣誉室时，他被2023届毕业生江太强的戎边事迹深深吸引。

江太强是一名来自边防部队的战士学员，“卫国戍边英雄”陈红军是他的老营长，卫国戍边烈士陈祥榕是他同连队的战友。毕业选岗时，江太强毅然申请戎边，以专业排名第一的优

异成绩再次回到了那片英雄的土地。“清澈的爱，只为中国！”展板上，滚烫的誓言瞬间穿透何劲心房。此刻，他坚定了自己的毕业选择：“我愿扎根那片英雄的土地！”

为了实现梦想，大四这一年何劲更加努力。他制订了体能强化计划，只为练就强健体魄，适应高原环境。专业课上，他苦练打仗本领，强化指挥能力，为今后在基层任职打下坚实基础。

那天，学校组织毕业综合战术演练。演练前，作为模拟连指导员，何劲带领大家围绕做好作战中政治工作拟定预案；演练中，他担任侦察排排长冲锋在前，带领战友接连处置多个特情。最终，侦察排夺得第一名，被评为“演练优胜排”，他本人也凭借过硬的军事素质和指挥能力，被表彰为“优秀

连排指挥官”。毕业前夕，何劲以全队全专业综合排名第一的成绩优先选岗。在他的面前，有很多选择，然而他的内心早已归属那片英雄的土地。

铺纸、提笔，何劲没有丝毫犹豫，饱含深情写下戎边申请书。当鲜艳的手印摁在自己名字上时，他也摁下了青春最庄重的承诺。何劲说，这不是一时的冲动，而是4年淬炼、初心如一的坚定抉择；这不是简单的选岗，而是对英雄精神最长情的传承赓续。

截至发稿时，何劲已经抵达西藏军区某边防团。他正以实际行动，续写“清澈的爱”。正如他所说：“边疆虽苦，但需有人守护；祖国安宁，吾愿当前行。当祖国需要的时候，我愿化作界碑，伫立在边关。”

亲历者说

风雪边关，热血难凉

■西藏军区某部排长 陈一国

去年7月，我和何劲一样，面对众多岗位选择，毅然奔赴艰苦边远地区服役。最近，有幸受到母校邀请，作为优秀戎边毕业学员代表回校交流，鼓励更多优秀学子到祖国和人民最需要的地方建功立业。

回校期间，我听闻了何劲的故事，顿时觉得他是一名有理想、有担当的青年。交流结束后，我与何劲进行了一番长谈。

当我问何劲为何主动选择戎边时，他坚定地说：“风雪喀喇昆仑，是我

早就锚定的人生去向。”那一刻，在他身上，我仿佛看到了陈祥榕的淳朴与执着。

一年前的毕业典礼上，我作为领誓人带着全校所有赴边学员宣誓时，现场响起雷鸣般的掌声。我想，这就是使命的感召与青春的荣光。

来到边防部队后，我更加深切地感受到，高原缺氧但从不缺信仰。从老一辈18军将士到新时代戎边官兵，他们无不是宁可透支生命也决不亏欠使命，在雪域高原书写忠诚答卷、扛起

责任担当。在此，我想说的是，如今的边关，无论是生活条件，还是官兵福利待遇，都有了极大改善；保温方舱让官兵野外驻训不惧风雪；高科技蔬菜大棚持续供应新鲜蔬菜；新型吸氧设备、微压氧舱实现了“吸氧自由”。此外，各部队还开通了家属探亲专车，搭建起子女入学绿色通道……

心怀家国、追求崇高的人，不会把物质享受摆在首位。我欣喜地看到，单是何劲所在的学员队，就有不少综

合素质突出的毕业学员递交了戎边申请书。他们把“到艰苦边远地区去、到练兵备战一线部队去、到党和人民最需要的地方去”的伟大号召化作了自己的实际行动。

越是艰苦偏远的地区，越是任务繁重的基层，越需要优秀的青年官兵。军校学员在毕业选岗时，要多想想党和人民需要什么、国家需要什么、军队需要什么，把个人的前途命运与民族的前途命运紧密联系起来，实现人生价值。

今天，何劲已经奔赴雪域高原，如愿成为了一名边防军人。强军兴军征途上，我们需要像何劲一样的“后浪”，用真挚的情感、崇高的信仰，守卫祖国边疆。

风雪边关，热血难凉。因为那里涌动着中国人清澈的爱，那里有一批又一批有志青年接踵而来。

(张云龙整理)

新闻前哨

盛夏深蓝，隐秘潜航。某海域，一场“龙宫朗读者”活动在大洋深处悄然展开。

“虽然潜艇水下没有阳光，但是我们比谁都灿烂……”潜艇某舱室内，海军某艇员队中士张永杰饱含深情地朗读了励志小说《蓝鲸兵魂》中的一个片段。书中同年入伍的6个潜艇兵兢兢业业、默默奉献的故事，让大家深受触动。

“在潜艇上，细节决定成败、关乎生死。在生死与共的集体里，我们要像主人公衣庚锦一样做事细致认真。”交流环节，张永杰结合日常工作，分享读书心得体会，赢得战友阵阵掌声。

艇员队干部刘浩东介绍，近年来，潜艇部队任务更加繁重，长期单调乏味的水下生活，容易让艇员产生紧张、焦虑等情绪。为调节艇员心理状态，他们定期开展“龙宫朗读者”读书交流活动，每周邀请艇员上台朗读书中精彩片段，分享读书收获，并通过讨论交流，引导官兵培养阅读兴趣，奋力精武强能。

那次任务，是上等兵陈思洋参加的首次远航。两周后，高温高湿、狭窄嘈杂的环境让他感到烦躁不安。陈思洋的班长丁曙光察觉到他的异样后，对他进行谈心疏导，并决定在两天后的读书交流活动中，分享自己曾在一本书中读到的《水下90天》一文。

“那次海上刮起大风，潜艇上下起伏达数米，艇员们一边紧盯着让人眼花缭乱的仪器，一边不时把呕吐物收进罐头盒……每个人都知道长航危险，但艇员们宁可豁出性命，也要确保任务完成……”听着丁曙光声情并茂的朗读，陈思洋心中敬佩之情油然而生，畏难情绪也在逐渐消散。讨论交流时，陈思洋坚定地说：“前辈们在如此艰难的环境中都能坚守岗位，我也一定行！”

前不久，新一期读书交流活动举行时，潜艇正驶向任务海域。艇员队领导打开《战斗英雄麦贤得》一书，讲述麦贤得头部受到重创仍坚持战斗的故事：“继续战斗！他在黑暗中坚强地回到了自己的岗位，坚持到战斗胜利……”

“在接下来的任务中，我们要忠诚无畏，勇于担当，争做麦贤得那样的战斗英雄。”活动结束后，这名领导发出动员，激发起全艇官兵的胜战豪情。

“下潜！”任务展开后，潜艇如一条巨鲸钻入大海深处。各个岗位上，艇员们默契配合、通力协作，随时做好应对各种突发情况的准备。最终，他们顺利完成任务，受到上级肯定。

航行接近尾声时，思想骨干路战军手捧一本国学名著走上读书交流活动讲台：“行百里者半九十”，虽然任务航程即将结束，但我们仍要保持慎

■再一航 本报特约通讯员 宋润鹏

大洋深处书声琅琅

海军某艇员队结合日常任务开展“龙宫朗读者”读书交流活动

终如始的状态。希望大家继续振作精神，保持警惕，确保工作标准不降、练兵热情不减。”

据了解，随着“龙宫朗读者”读书交流活动的持续开展，每次航行途中，平均每名艇员都能涉猎3到5本书，官兵们在阅读、倾听与交流中，排解了精神压力，丰盈了思想境界。如今，读书已经成为该艇员队官兵交流思想、增进感情、凝聚力量的重要抓手，不断激励他们勇往直前、砺剑深海。



近日，第76集团军某旅侦察分队开展多课目训练。图为两名侦察队员正在滑降。

杨程浩摄

一线直播间

“军营生活原来是这样的”“这就是爸爸平时在忙的工作啊”……7月中旬，第82集团军某旅迎来了一群特殊的“小客人”，70余名军娃走进绿色军营，参加军营开放日活动。他们不仅见到了朝思暮想的爸爸，还在丰富多彩的沉浸式体验中，开启难忘的“迷彩假期”。

对于许多军娃来说，“爸爸去哪儿了”是萦绕在心头最多的疑问。“每年孩子一到寒暑假，我就开心又发愁。”该旅一名干部坦言，平时工作任务较重，陪伴孩子的时间十分有限，特别是部队野外驻训常与暑期重叠，陪伴孩子的机会

更是少之又少。

“军娃是军人家庭的未来和希望。只有把官兵关心的事解决好，才能让大家把精力放在练兵备战上。”该旅党委将解决官兵之忧列为暖心工程之一，研究决定在暑期筹划开展“军娃集结号·迷彩星闪耀”军营开放日活动，为官兵及其家人创造宝贵的团聚机会。

“快看，叔叔的被子叠得像积木块！”班排宿舍里，方方正正的军被，让军娃们既惊喜又新奇，有的饶有兴趣地动手尝试。队列训练体验中，军娃们挺胸抬头站军姿，脸上写满认真与骄傲。“这可比我的玩具枪重多了！”武器装备观摩环节，一双双稚嫩的小手吃力地托起钢枪，感受保家卫国的“重量”。活动中，接连展开的

“迷彩体验三重奏”，让军娃们大开眼界，兴致盎然。

随着一阵警报骤然响起，“军事课目连连看”在一场应急演练中拉开帷幕。面对多种特情，官兵们凭借过硬技能见招拆招、沉着应对，一连串战术动作如行云流水，引得军娃们阵阵欢呼：“太酷啦！长大我也要像爸爸一样当解放军！”随后，在装备静态展示区，军娃们一边认真聆听讲解，一边踮起脚尖触摸，眼神里充满了好奇。

“让孩子们走进军营，体验部队生活、感受军营文化，比很多说教都有力量。”该旅领导介绍，此次军营开放日，是一次难得的家人团聚，更是一堂生动的国防教育，丰富了军娃的暑假生活，更让他们直观感受到了军人肩上的责任与荣光，在幼小的心灵

里播种下绿色的种子。

“迷彩小兵变装秀”是一次“全家总动员”。一家人一起拿起画笔，共同描绘他们眼中的迷彩人物。专注认真的表情、沾满颜料的画笔，流淌着童真，更浓厚着亲情。活动结束，小军娃们拿着自己的作品向记者展示：“我画的是爸爸，回去后我把它摆在床头，这样爸爸就能一直陪在我身边了。”

午饭时间到了，炊事班精心准备的饭菜香气扑鼻。此刻一个个小家，汇聚成其乐融融的军营大家庭，共享团聚幸福时光。“组织把官兵冷暖放在心上，想方设法为我们解决后顾之忧，我们要扎根本职岗位苦练打赢本领，以实际行动回报组织的关爱。”该旅战士刘超激动地说。

